

美國貧窮小鎮盼來中國工廠

【美國之音報導】：2014年5月底，美國阿拉巴馬州一個由中國企業投資的銅管工廠正式開始運營，使得正在熱議的“中國投資，美國製造”話題再次升溫，中國企業的投資對當地經濟產生了多大的影響，美國人對中國老闆的接受程度又是如何，故事要從阿拉巴馬州松山鎮開始說起。

偏遠阿拉巴馬小鎮 失業率全州最高

阿拉巴馬州位於美國東南方，首府蒙哥馬利在美國現代民權運動歷史上非常有名，上個世紀的1954年到1960年間，著名黑人民權領袖馬丁·路德·金就在市區的浸信會教堂擔任牧師。由首府蒙哥馬利向西約兩個小時的車程，就到了威爾科克斯縣的松山鎮，一個人口不足1000人的南方小鎮。

小鎮座落在鐵路旁，主要公路沿着鐵路而建，路旁有一家銀行和幾間店鋪，有的店鋪已經歇業，挂出了求售的招牌。驅車深入鎮里，映入眼簾的是錯落在松林間居民的房舍。一間佇立路邊，大門深鎖的火車博物館，透露出松山鎮的歷史。我們到的時候正是中午，鎮上的營養保健中心里聚集着用餐的居民。經理迪克西·摩爾為我們介紹：

迪克西·摩爾：這是個充滿關愛的社區，人與人關係非常緊密，這里很小，但每當有人有需要時，鎮上的人都會提供協助，而且大部分都是匿名的。

中國先進銅管工廠 落腳偏遠貧窮小鎮

這是一個以伐木、鋸木、造紙為主要產業的小鎮，它所在的威爾科克斯縣人口僅1萬2千人，但失業率高達全阿拉巴馬州之冠。高失業率讓亞洲人與移民在這里難得一見，但是面對我們這樣亞洲面孔的來訪，鎮民們並沒有感到突然，原因是中國專門製造空調設備使用的銅管製造商金龍集團，在松山鎮投資的一座面積近5萬平方米的銅管製造工廠，在2014年5月份開始運營。

凱思·韋爾：這應該是全世界最先進的銅管製造工廠。

凱思·韋爾是金龍北美公司的常務副總，帶領我們進入這個金龍集團在北美的第一座工廠，目前工廠有兩條生產線，雇用了約190名美國雇員，並計劃在2015年增加到300人。除此之外，工廠還有約65位來自中國的技術人員，負責訓練美國當地員工。

凱思·韋爾：我們雇用的很多人在之前都處於失業狀態，現在他們開始賺錢，開始花錢，使當地經濟改善很多。

金龍銅管工廠對當地經濟的改善能達到什麼樣的程度，威爾科克斯縣工業發展局執行董事喬治·奧爾福德做了這樣的評估：

喬治·奧爾福德：金龍集團投資了1億1千萬美元建造廠房與購買設備，每年好幾百萬美元的工資支付，我們縣的勞動人數不多，所以不需要幾千個就業機會來改善我們的未來。我們覺得金龍集團如果能提供300個左右的就業機會，就能把我們的失業率減半，對我們縣有極大的影響。

銅管工廠成爲地區跨縣界的希望工程

金龍集團的投資無疑對威爾科克斯縣投下了一顆震撼彈，因爲在金龍之前，威爾科克斯縣已經有近40年沒有任何主要投資，金龍集團的建廠計劃一拍板定案，就被當地人稱爲“希望工程”。

喬治·奧爾福德：這個投資關係到我們地區未來的成功與否，它是威爾科克斯縣的希望，能夠克服貧窮及改善這么多年來高失業率的希望。

但是這個希望工程的落實，卻是兩個阿拉巴馬州地方政府跨越行政區域，攜手合作，共同爭取的成果。因爲當初金龍集團決定投資的地點，並不是威爾科克斯縣的松山鎮，而是隔壁克拉克縣的托馬斯維爾市。

謝爾登·戴爾(市長)：我們呈遞了提案，是62個爭取金龍集團投資的城市中的一個。

托馬斯維爾市市長謝爾登·戴爾是促成這項投資的主要人物之一，他先後去了中國四次，最後贏得這項投資。然而當金龍集團決定將原本計劃建造的1條生產線，增加到3條時，當初在托馬斯維爾市預訂建廠的土地卻不夠使用。爲了留住金龍工廠，戴爾市長找上了地區發展的合作夥伴，也就是隔壁鄰居威爾科克斯縣。

謝爾登·戴爾：所有在威爾科克斯縣的人都與托馬斯維爾市有往來，所以不論工廠設在這里或那里，我們都可以得到同樣的利益。

喬治·奧爾福德：能夠打破縣之間界線的經濟發展是不尋常的，我們在這個項目上的合作方式是非常值得驕傲的。

爲了幫助金龍順利建廠，地方政府合作購買設廠所需的土地，免費送給了金龍工廠，阿拉巴馬州政府也出資興建了嶄新的橋樑與產業道

路，使工廠所在地能與主要運輸道路連接，而來自美國聯邦政府與州政府的撥款，幫工廠引進了水源以及修築污水下水道。從地方一路到聯邦政府，積極配合消除所有金龍設廠的障礙。

謝爾登·戴爾：我們地區這么多年來的最大的出口項目就是我們的小孩，因爲他們在這里找不到工作。

“中國投資 美國製造”背後原因爲何

而金龍公司方面，來美國投資設廠的考量又是如何呢。

凱思·韋爾：許多主要的國際空調製造商都在美國，所以長達10000英里的海運供應鏈存在風險，尤其是封鎖罷工的風險。另一個風險是將許多的資金押在海洋上，而銅又是較貴重的金屬。而且，客戶需要較靈活的交貨時間，或臨時加快交貨日期。所以，要想真正成爲全球性的公司，必須要有全球的佈局。

其他原因如中國國內工資上漲與海外投資政策鬆綁，美國徵收反傾銷稅等，促使越來越多的中國製造業開始在美國投資，根據美國榮鼎諮詢集團的報告，中國在美國的投資在2013年達到140億美元的新紀錄，而2014年也預期將超過百億美元。

地區居民求職路不再漫長 對“中國製造”印象改觀

勞拉·劉易斯(美國員工)：我開始時工資是11美元一小時，每三個月加一次薪，我現在賺12.25美元一小時，兩個星期後我可以達到13美元一小時。

勞拉·劉易斯是金龍在美國當地的雇員，目前擔任工廠銅管包裝工作。

勞拉·劉易斯：如果金龍工廠不在這里，我就

2014:華人在自信而謙卑中前行

中新聞 12月29日電 美國《僑報》日前刊發社論指出，即將逝去的2014年，對於全美華裔社區而言，注定是不平靜的一年，也是不平凡的一年。經受凄風驟雨的洗禮，面臨接踵而至的挑戰，迎接活力四射的曙光，全美華裔人華僑重新梳理身心，披掛聖誕、新年的節慶喜氣，邁開跨入2015年的步伐。

評論原文如下：

從元旦之夜驚爆縱火案，到華裔家庭滅門案、校園留學生命案及小留學生意外事件頻發；從華裔民衆發起抗議 SCA5 提案維護權益活動，到歲末傳來紐約州長簽署農曆新年公校假期法案……即將逝去的2014年，對於全美華裔社區而言，注定是不平靜的一年，也是不平凡的一年。

德克薩斯州休斯頓和紐約州府奧伯尼多起華裔家庭滅門案，凸顯了華裔族群僑居異鄉後因爲種種因素形成的矛盾、陋習乃至恩仇導致的悲劇，值得深思。南加大再度發生中國留學生命案、紐約耆老郭偉權被非裔推下地鐵碾死、耆老阮文輝被非裔當街打死等案件，則反映了治安不靖的美國社會現狀亟需整治。

2014年11月初的中期選舉，各地華裔踴躍參政，激情、勤奮與誠信收穫了靚麗的成績。不僅國會衆議員趙美心輕鬆連任，南加州華裔候選人幾乎全盤告捷，競選國會衆議員的劉雲平一舉成功，也成爲進入國會山莊的首位華裔新移民議員。

在加州政府主要職位的競選中，江俊輝、余淑婷和馬世雲分別贏得加州財務長、主計長和2選區稅務委員職務。潘君達當選州參議員，邱信福、朱感生、羅達倫、周本立、張玲齡分別順利當選爲加州衆議員。

31歲的羅達倫則成爲加州史上最年輕的亞裔州衆議員。丁右立也順利連任州衆議員。而在縣、市層面及學區教育委員的選戰中，華裔

必須離開我的家庭到外地去找工作。

然而金龍工廠改變的不僅僅是劉易斯的生活。與工廠大多數工人情形類似，劉易斯的住家離工廠大約15分鐘的車程。每天一大清早，當先生出門上班，校車接走孩子上學後，她自己就準備去工廠上班。在這個淳樸小康的美國南方家庭中，劉易斯對中國製造的物品並不陌生。

勞拉·劉易斯：我想便宜貨都來自中國，對不起。

然而自從她開始在這個現代化的銅管工廠上班，與來自中國的工作人員一起工作後，她對中國製造物品的印象改變了。

勞拉·劉易斯：我看到了中國人員非常關注他們的工作，對他們來說工作品質非常的重要。

因爲這個工廠，當地員工開始留意他們過去極不熟悉的中國文化，有些員工甚至驕傲的把他們的中文名字寫在頭盔的上面。

這是在托馬斯維爾市僅有的兩家中餐館其中的一家，經理陳麗珠來自中國，因爲餐館生意，她經常與當地居民接觸，也深刻感受到工廠在當地所受到的歡迎。

陳麗珠：客人有啊，經常都有客人說，對他們(工廠)評價都蠻好的，都蠻喜歡的。

當然，中餐館本身也是金龍工廠對當地經濟影響下的受益者。

陳麗珠：喜歡，當然喜歡，因爲他們會過來光顧，我們生意可以多做一點。

謝爾登·戴爾：像金龍這樣的投資，給了我們的下一代更多的機會留在家鄉，現在我們希望這里最大的出口項目是銅管，是鋼管，是紙類製品，而不是我們的孩子。

小城的日出寧靜而美麗，遠離都市的塵囂，卻多了份陽光朝氣的金龍工廠出發，她上班的路途不再是遙不可及，而下班後她依舊能回到那個阿拉巴馬甜蜜的家。

候選人也多有斬獲，印證了多年耕耘社區的努力及華裔選民更多投入選舉活動的趨勢。

在維護權益、勇于發聲方面，華裔社區也展開了卓有成效的嘗試。加州參議會2014年1月30日通過的第5修憲案(SCA5提案)，要求限制亞裔學生入學比例，提高非裔和拉丁裔學生等少數族裔學生入學率，此舉迅即引發加州乃至全美其它地區亞裔和華裔社區的強烈反彈。

亞裔居民在白宮前發起請願，反對SCA5提案；南北加州華人社區連續發起反對SCA5提案的投票活動，並且日益獲得草根民衆的積極參與，讓州府的政客們只能暫時擱置提案，華裔和亞裔在對SCA5說不的聲浪中提陞了政治影響力。

歲末的鐘聲敲響之前，幸運之神又再一次降臨。在國會衆議員孟昭文、紐約州衆議院議長蕭華等民選官員多年戮力推動下，紐約州長葛謨12月17日晚簽署法案，宣佈農曆春節爲紐約州法定學校假日。

這一歷史性的法案，爲當地亞裔學生衆多的公立學校設立農曆春節爲法定學校假日提供了法律保障，也爲多元化的美國社會又增添了一個從善如流的人性化範本。當地學校、社區和政要、民衆慶祝這一里程碑式的時刻之際，必定會更加珍惜爭取和維護權益的自由。

何況，得益於亞裔社區的日益發展壯大，農曆春節爲法定學校假日的立法也讓當地全體學生受益，未來擴大到加州等亞裔族群比例相當高的地區，讓更多民衆受益，讓更多家庭分享多元化的特色，將會更有益於美國社會的蓬勃發展和族群融合。

回眸動蕩喧囂而又非凡的一年，身處美國大熔爐的華裔族群，無暇嘆息卑微的日子轉瞬即逝，將更自信也更謙卑地面對未來，去開拓我們夢想的明天。

兩個中國男人的故事

第一個男人的故事

“奶奶，奶奶！……”一個五六歲的混血小女孩兒歡快地跑進來，身後跟着一位英俊小生。

“阿玲，你兒子來了。”

阿玲急急出來，孫女摟住她的脖子又親又抱。

小孩子真可愛。只是和祖母無法語言交流。她的媽媽是白人，阿玲的兒子成功追到，生了小孩兒，拿到綠卡，父母也隨後移來。現在萬事大吉，正辦離婚。

“我總是勸兒子，還是別這樣吧？要是沒有她，我們一家怎么可能在美國居住呢？”

阿玲是個善良的女子，她心里至少懂得感恩。可是兒子的婚姻，由不得她做主。反觀兒子，事情成了之後，執意離婚，似乎也不是他的初衷。和離婚律師談的理由，都是女方不對。

懶，胖，貪吃，不肯賣力掙錢，只知貪圖享受。又不太打扮，年紀不老，卻邋里邋遢。——教育程度低的美國女人，不就這樣嗎？他不愛她，是顯然的。

可是不愛，爲什麼要結婚？答案也是顯然。年輕學生來美國，不走結婚這條路，想留在美國，還有什麼路呢？庇護啊，工作啊，都不靠譜。只有速住一個女人，結婚，再生出個小孩子來，移民官不能說是假的，最快最保險。

不愛不喜歡，過上幾年再離掉嘛。那些不爲身份結婚的美國人，難道就不離婚嗎？還不是三句話不投機就告上法庭。美國的離婚率，這幾十年從來就沒有降低過。

這小子算是很有心機有能耐，父母花錢供他留學，他辦妥一切接父母來團聚。來美國的時候是隻身一人，十年以後一大家子人。現在居留問題沒有後顧之憂，可以一邊上班一邊讀書了。等過幾年社區大學畢業，換個更好的工作，就能開始新的人生。

他才29歲，如果爲了報恩而和不愛或不再愛的人湊合下去，不是這代人的風格，也不是美國人的做法。從這個角度講，阿玲兒子的做法實在無可非議。

但是，美國媳婦呢？美國媳婦堅決不肯離婚。不肯在協議書上簽字，兒子只好花錢請了律師。兩人僵持不下，目前還不知如何結束。

那她是在怎樣的情境下與一個來自異邦的東方小子結婚的呢？我相信是出于愛情。

阿玲的小孫女每次來找奶奶，總有一個稍大的純白小姑娘伴隨左右，孫女說那是她的大姐姐。估計是同母異父的姊妹，由此可判斷媳婦之前有過婚姻，或同居。她們平時是跟媽媽的，夫妻倆早已分居，只有周末小孩子回來找爸爸。

白人女子嫁異族男人，從來都不缺阻力。她的家庭不知什麼態度，是否今天的離婚事件

上對她產生影響。但知美國著名物理，蘋果的喬布斯和白宮的奧巴馬，他們的父母都是此類的結合。即白人女嫁有色男。

在外人看來，這樁婚姻，明明就是一個陰謀。——假設站在她的立場。她始終是被利用的。就算當初有愛，那愛的含水量也極大，雜質不少。可現在，女人不明白，剛剛買了房子，公婆也在她的努力下如意了美國(據說簽證時，沒有媳婦的簽字，領事館是不給的)，似乎可以和老公過穩定的生活。怎麼他突然就提出離婚呢？

因爲時機到了。她沒用了。可以拆橋了。——挺殘酷的呵？如果她還愛着他，那這份痛就會延續，延續到直到她認可或麻木。

人在美國，這樣的事從來就不新鮮。異域的打拼，加重了生存的壓力，因應的辦法就層出不窮。

第二個男人的故事

碰巧那天早上，在超市遇到久未謀面的陳展，猛然想起他最近的故事。來美二十年，他的綠卡終於拿到了。這中間的波折，一言難盡。如果按大的步驟分，可分爲三部曲。前兩部都曲折並夭折，最後這一折最終成功。可是折完了，那幫他的女人也完了。

那位幫他搞定身份的大姐是北京人，從外人嘴里說出的話看，是真心愛他的。張口必說“我家陳展怎樣，我家陳展怎樣”，儼然恩愛夫妻。可旁人都替他捏着把汗，似乎人人心里都明白，假若不是爲了綠卡，陳展干嘛要找個老女人結婚呢？

他結過幾次婚，都是爲了綠卡，卻都沒有得到綠卡。上次找的那個女人甚至死掉了，這次北京大姐傾情投入，知情人評價，傻。倒是先前的張麗，與他約會時，堅持結婚必要三萬訂金，不錢不婚。婚完是真，就過日子。若離，訂金不退。只因爲她心里明白，年輕時一表人才的陳展，是樂壇小提琴手，怎會看上農家出身沒有教育的女人呢？

看來這次北京大姐真的是傻了，或是過高估計了個人魅力。據說陳展拿到綠卡後，立刻飛回闊別二十年的天津，大姐緊緊相隨。回美後，陳展就玩失蹤了。大姐四處打電話找，沒人知道他的下落。那些熟人，知道也不會說。很多人以爲他搬去外州了，其實他一直在那兒。

從這兩宗事例看，在愛與被愛的關係中，兩邊份量永遠不對等。那麼，哪一邊對自己相對有利呢？或者說，愛一個人，還是被別人愛，哪一樣更具危險？

被人愛上，有可能過上幸福生活，有可能死在追求者的斧頭底下。一個女人，並不能保證被愛，但那至少不受傷害。愛與被愛，哪個更危險，你說呢？(文：海藝)



ZAK FUNERAL HOME
OVER 100 YEARS SERVING ALL FAITHS




- ✦ 成立于 1890 年
- ✦ 家族所有並運作
- ✦ 私家和安全的停車位

- ✦ 提供各種宗教信的殯葬服務
- ✦ 合理的價格
- ✦ 新近裝修的儀式大廳

身在社區 服務鄰里 無上榮幸

提供傳統服務，並可按亞裔風俗習慣提供特別殯葬服務 (備有翻譯)

我們保證克城地區同類服務最低價格

各種棺木骨灰盒 10% off

Zachary A. Zak – 執證殯葬服務專家
6016 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio 44103
電話 (216) 361-3112 傳真 (216) 361-2540
網頁 www.Zakfuneralhome.com